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Становлення та розвиток духовної музики і співів 
 

Духовна музика є унікальним явищем культури. З одного боку, вона є складовою мистецтва, а з 
іншого – складовою духовного життя суспільства і окремої людини. Маючи тисячолітній період 
розвитку, вона була частиною народу; у ній втілені риси характеру, психології, особливості побуту тощо. 
За цей період збережені та накопичені твори, що мають високу естетичну та моральну цінність. Разом із 
тим, десятиліттями духовна музика підлягала повному забуттю у широких верствах населення.  

Тим не менше, проблема ця досліджувалася як в умовах тривалої атеїстичної пропаганди, так і 
сьогодні. Так, питання історії становлення і розвитку духовної музики розкривали у своїх наукових 
працях В.Бражніков, Т.Владишевська, Т.Звєрєва, Ю.Келдиш, С.Скребков, М.Успенський; проблемами 
збереження традицій національної культури займалися А.Болгарський, О.Гнатюк, В.Іванов, І.Климишин, 
Б.Кудрик; духовним цінностями особистості присвячені праці І.Беха, О.Дем’янчука, О.Олексюк; нове 
покоління науковців (Б.Болгарський, І.Григорчук, М.Маріо, Ю.Медведик, Л.Москальова та ін.) 
розглядали різноманітні питання, пов’язані із розкриттям духовної музики, як самобутнього явища 
культури. 

Сьогодні відбувається переосмислення набутого: відходить у минуле стереотипна оцінка 
„релігійного” та „церковного”, як ознак відсталості.  

Метою нашої статті є з’ясувати історичні особливості використання, трактування та виконання 
духовної музики та співів. 

Духовна музика споконвічно пов’язана із вірою людини в Бога. Особливе, всіма визнане значення 
музичного мистецтва в житті людини полягає в тому, що воно здатне змінити людину, зробити 
помірними її почуття, привести душу до кращого стану. „Спів – говорив грецький монах Євфімій Зігабен 
– має великий вплив на становлення характеру людини, його зміни та упорядкування” [2; 9]. Саме тому у 
давніх народів музика та спів мали велике значення у справі виховання, а в руках правителів були ще й 
засобом для досягнення політичних та соціальних цілей.  

В.Мартинов у роботі „Історія богослужбового співу” звертає увагу на те, що спів має корінну 
відмінність від музики, і тому, він розглядає спів не як мистецтво, а як аскетичну дисципліну, а музику – 
як вид мистецтва [9; 6]. Причиною цього, на його думку, є особливості їх виникнення, а саме те, що 
історія співу починається на Небі, а історія музики – на Землі. Згідно з Євангельською оповіддю, перший 
християнський піснеспів: „Слава у вишніх Богу і на землі мир!” було принесено на землю ангелами у 
Віфлеємську ніч, на честь народження Спасителя [1; Лк., 2, 13-14].  

Якщо історію людства розглядати як створення двох градів – небесного та земного, то тоді, 
стверджував Августин Блаженний, в основі граду земного лежить звук, а в основі небесного граду – 
тиша, мовчання, або „ісіхія” [3; 152]. Спів своїм виконанням повинен викликати благоговійне почуття у 
людини, що молиться, у ньому (співі) не повинно бути ефектності, емоціонального тиску, нічого, що 
могло б відволікти розум від молитви [5; 44]. 

У перші роки християнства, апостоли та перші християни постійно „прославляли та благословляли 
Бога” співом спочатку у храмах, а потім складали особисті збори вдома. В посланні святого апостола 
Іакова є свідчення того, що ці зібрання супроводжувалися співом, а інший апостол – Павло радив усім 
людям „...псалмами, славослов’ями та піснями духовними співати в серцях Господу”[1]. Складання цих 
пісень та гімнів носило імпровізаційний характер, а спів був простим та доступним для сприйняття, 
оскільки не було ще спеціально навчених та підготовлених виконавців. Письменник іуддей І століття 
Філон свої спостереження записав так: „Один помірним та благозвучним співом розпочинав псалом, а 
інші прислухалися до нього мовчки і лише на останніх віршах приєднували свої голоси” [9; 37]. Цей 
принцип співу отримав пізніше назву іпофонного співу, суть якого полягає в тому, що учасники співу 
підспівують вмілому співаку, повторюючи всю мелодичну строфу, або лише її закінчення. 

Поряд з іпофонним співом широкого вжитку отримав антифонний спів. „У деякі дні християни 
збираються перед сходом сонця та поперемінно (антифонно) приносять Богу хвалебні співи” – писав у 
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своєму листі до Трояна Пліній Молодший [9]. Історія пов’язує виникнення цього співу з іменем Ігнатія 
Богоносця (49-107), який ввів антифонний спів в Антиохійській церкві. 

Поруч з іпофонним, антифонним принципом співу християнська церква знала принцип сифонного 
(згідливого) співу. Саме так повинно було співати молитву Господню „Отче наш”, „Вірую”. Всі ці 
принципи давнього християнського співу, як найбільш благозвучні, використовуються в православній 
музиці і сьогодні. 

Християнська богослужбова практика налічує не лише різні принципи співу, а і виділяє окремі 
типи піснеспівів: псалом, пісню та гімн. Святитель Григорій Нісский розкриває суть кожного так: 
„Псалом це мелодія, що вимагає музичного інструменту, пісня – це наспів з уст людини, при якому 
звучать зрозумілі слова, гімн – є віддання Богу благословення за подаровані нам блага” [9; 39]. Іоанн 
Златоуст визначає ієрархію цих піснеспівів: „У псалмах зосереджено усе людське, в гімнах немає нічого 
людського. Тому спочатку навчи дитину псалмів, а вже потім нехай вона співає гімни, тому що вони є 
більш божественними. Сили небесні співають гімни, а не псалми” [104; 115]. 

Климент Олександрійський, один із перших вчителів Церкви, докладно займався питаннями 
взаємодії співу та життя, в наслідок чого ним було сформовано правило: правильний спів є наслідком 
праведного життя, а праведне життя є умовою правильного співу. Навіть тіло людини, окремі її частини 
іноді розглядалися і асоціювалися християнами з музичними інструментами. Святитель Григорій 
Нісский, наприклад, порівнював щоки, язик та гортань людини зі струнами, які відповідно настроюються 
на спів; губи – стискаючись та розтискаючись роблять те саме, що пальці, рухаючись по отвору флейти 
[10; 111]. Продовжуючи цю музичну антропологію, Василь Великий стверджує: „Під псалтиріоном – 
інструментом, побудованим для гімнів нашому Богу, – повинна розумітися будова нашого тіла, а під 
псалмом треба розуміти дію тіла під впорядкованим керівництвом розуму” [10; 104]. 

У ті часи вплив музики на людину розглядався з двох сторін: як магічний та містичний. 
Прибічники першого погляду вважали музику тим мостом, що з’єднував людину з богами; містики ж – 
вважали музику засобом пізнання законів всесвіту та таємниць його творіння. Так, на думку наших 
нащадків, чудодійне її звучання повинно було „будити” богів, пробуджувати екстаз віруючих та 
екзальтацію жерців. Особливе місце в музичній історії Давнього Сходу посідає магічна символіка чисел. 
Наприклад, „сім” – вважалося священним числом, що символізувало досконалість та чистоту: 7 октавних 
тонів, 7 днів тижня, 7 планет, 7 кольорів веселки, навіть число музикантів при храмах Вавилону спочатку 
дорівнювало семи. „П’ять” – число почуттів людини та основних сил, утворюючих світову душу, число, 
що символізує силу і здоров’я людини, число, що є нарешті в архаїчній п’ятиступеневій системі. 
„Чотири” – пов’язували з кількістю начальників, що повинні управляти чотирма хорами по кількості 
сторін світу. Цікаво, що кожний хор повинен був складатися з 72 співаків, за числом мов, що існували 
тоді, допоки не були змішані при будівництві вавилонської вежі. 

У Вітхому Завіті можна знайти низку свідоцтв про використання магіко-екстатичної природи 
музики. Як написано у книзі І Царств [1], Давид своєю власною грою на гуслах відганяв злого духа, що 
находив на Саула, а звучання інструментів мало неабияку силу, як наприклад могутні труби, що 
послужили причиною падіння стін Єрихона. 

Якщо перший період ветхозавітної музики характеризувався відсутністю професіональних 
музикантів (у той час співали і танцювали усі), а музика ще не мала розподілу на світську та релігійну 
(все, що робив народ, не могло бути „поза Богом”), то другий має свої особливості. Так, одним із 
перших, хто почав ставитися до храмового співу як до професійного і здійснював його спеціально 
навченими музикантами, суворо регламентуючи обов’язки кожного, був цар Давид. У часи правління 
царя Соломона спів отримав ще більшого розвитку і розквіту. Свідченням цього є описання 
інструментально-співочого складу хору та його виконання, що можливе було лише за умови досягнення 
ними певного рівня професіоналізму та майстерності. Зокрема 288 співаків та музикантів храму 
„поділялися на 4 хори з 72-х осіб у кожному і кожним хором керував один із 4-х начальників ...Під час 
освячення храму до цієї кількості музикантів додалося ще 120 священиків, ... і були всі як один, ті що 
трубили та співали... вихваляючи та прославляючи Господа” [9; 22]. 

Дослідження стародавніх пам’яток історії, результати археологічних знахідок лише підкреслюють 
те видатне значення, що відводилося музиці в історії людства того часу. Так, імена видатних музикантів 
були викарбувані на камені, тим самим залишившись в історії на віки, а один рік, в часи правління царя 
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Тиглатпалассара І був навіть названий іменем начальника музикантів. Все це доводить важливість 
діяльності музикантів та поважне ставлення до них правителів. 

Другий період розвитку співу характеризується ще й появою спеціально підготовлених співаків-
професіоналів. Були ще храмові співаки, співаки придворні – доместики (вчителі) та магістри (творці). 
Історія дає нам свідчення про те, що багато правителів того часу були гімнографами та піснетворцями: 
імператор Юстиніан, склав гімн „Єдинородний сине”, імператор Левко Премудрий та Костянтин 
Багрянородний, написали євангельські стихири, ексапостиларії, інші патріархи та святителі теж своїми 
трудами удосконалювали церковну службу.  

Цей період характеризується не тільки появою великої кількості піснеспівів, а і пошуком різних 
шляхів організації цих творінь. Зокрема, одним із принципів став принцип співу на гласи, або 
осьмогласія (тобто вісім гласів), згадки про який зустрічаються протягом ІV-VІІ ст. в історії Східної 
церкви. Формулювання та перетворення його у витончену та досконалу систему було здійснено 
преподобним Іоанном Дамаскіним (біля 680-776 рр.), який був не лише творцем великої кількості 
піснеспівів, за що сучасники назвали його „Златоструйним”, а і творцем книги Октоїх, в якій 
систематично розподілив богослужбові тексти, молитви відносно восьми гласам. Тексти піснеспівів 
Октоїха супроводжувалися спеціальними співочим знаками, які називалися невмами. Нотовані 
піснеспіви називалися „самогласен” (той що має тільки йому характерну мелодію) та „самоподобен” 
(той, що має мелодію, яка може служити зразком і для інших піснеспівів того ж гласу). В наш час книга 
Октоїх використовує стихири, антифони творців, що жили після Іоанна Дамаскіна: монаха Студійського 
монастиря Анатолія, преподобного Феодора Студіта, Павла Аморейського, імператора Левка 
Премудрого та багатьох інших.  

І.Гарднер, у своєму дослідженні пише, що спів – одна з форм самого богослужіння [3; 148]. 
Основними його факторами є наявність богослужбового тексту (слова), богослужбового чину та 
музичного елементу. Спів є відмінним від музики за своїми формами та законами. Так, відомо, що в 
музиці обов’язковим є закон симетричного ритму, адже ритм – „душа музики”, але цей закон не 
спрацьовує під час богослужбового співу. Текстовий ритм співу є вільним, у ньому немає чергувань 
ударних та безударних складів, які є у віршах, світській піснях та танцях. 

Спів та музика були і залишаються надійними супутниками життя людини. Музичні звуки, 
проникаючи у душу людини приводять її до такого стану, що вона відчуває себе у піднесеному настрої, 
забуває про всі негаразди свого життя. Якщо їжа вгамовує голод тілесний, то музичні звуки – 
вгамовують голод душі – говорили в давнину.  

Іакимівський літопис повідомляє, що після хрещення у Корсуні святий рівноапостольський князь 
Володимир привіз із собою до Києва „першого митрополита Михайла болгарина та інших єпископів, 
ієреїв та співаків” [11]. Поступово кількість вчителів та співаків збільшується, і навіть з царицею Ганною 
до Києва приїздить клір грецьких співаків, який стали називати царициним. Вся ця діяльність призвела 
до того, що значно зросла кількість вітчизняних майстрів співу, а на рідній землі почав стабілізуватися 
візантійський спів, що за визначенням дослідників „був перенесений на нашу землю у готовому вигляді” 
[7; 43]. 

Сьогодні вважається доведеним факт зв’язку давньоруської крюкової нотації з 
давньовізантійською, для якої характерна відсутність фіксації точної звуковисотності. Незважаючи на те, 
що середньовізантійська традиція нотації, що прийшла на заміну давньовізантійській, містила вказівки 
точних інтервальних співвідношень між звуками та могла фіксувала висоту мелодичного малюнку, на 
Русі вона не прижилась. 

До ХVІІ століття існування будь-яких спеціальних трактатів про музику – невідомо, лише у 
„Стєпєнной книге” є запис, що „в 1051 році прийшли з Греції до Києва три витончених співака 
знаменного, тристрочного та чудового демественного співу, та від них він розсіявся по свій Російській 
землі” [11; 41]. 

У багатьох давньоруських письменах, що дійшли до нас, висловлюється думка про те, що музика – 
це наука, премудрість. Звичайно всі міркування про користь музики, її витонченість, красу належать до 
мистецтва співу. Архієпископ Макарій в середині ХVІ століття „Наказною грамотою” вимагав від 
церковного співу такого впливу на слухача, щоб „вуха би чули та серце розуміло [11; 15].  

У ХVІІ столітті на музику звертають ще більшої уваги, зокрема відзначається, що її неможливо 
пізнати без книжкового знання (І.Коренєв), і що вона – більш висока ступінь знань ніж філософія. Про 
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такий зв’язок музики та науки писав у своїх „Шести книгах про музику” ще в V столітті Августин 
Блаженний, а в стародавній Русі музика вважалася однією із „семи (четвертою) вільних мудростей” чи то 
„вільних мистецтв”. 

Сила співу, за уявою стародавніх книжників у тому, щоб наблизити людину до Бога, зробити її 
благородною та моральною. Дидактичний вплив музики – в її здібності пробудити до добрих справ, 
милосердя, любові тощо. Саме через пізнання музики – людина пізнає красу світу. 

Разом із тим, у деяких стародавніх енциклопедичних словниках зустрічаються порівняння 
церковної музики і інструментальної. В церковній практиці до ХVІІ століття користувалися поняттям 
„спів”, а словом „музика” (або „гра”) визначали виконання пісень або інструментальної музики поза 
церквою. Як відомо, православна церква забороняє використовувати інструментальну музику під час 
богослужінь. На той час її сприймали як світську, а тому ототожнювали з музикою „бісівською”. 
Зазначимо, що в період боротьби з католицькою експансією, патріотично настроєні діячі православної 
церкви виступали за збереження традиційних форм церковної культури, а тому також засуджували 
інструментальну музику. Поступово відмінності між „музикою” та „співом” починають стиратися. 
Особливу роль у цьому відіграв трактат І.Коренєва, в якому автор суміщає поняття богослужбового співу 
та музики, співу та гри, визначаючи все це одним словом „мусікія”, і відтоді ці поняття 
використовуються як рівні.  

Ще однією видатною подією ХVІІ століття є поява трактату „Граматика мусикійськая” 
М.Дилецького, в якому музика визначається такою, „що співом своїм та грою серця людські збуджує до 
веселощів, або до смутку та плачу” [11]. Протягом багатьох століть Батьки православної церкви 
дотримувалися іншої думки, а саме, вони засуджували саме емоційну та пристрасну манеру церковного 
співу. Разом з тим, прибічники композитора вважали, що новим завданням музики не може відповідати 
система унісонного співу, характерна для стародавнього часу, а тому, той хто не приймає партесного 
співу, той показує своє невігластво, „плачу достойне”. Саме цей спів згодом завоював найбільше 
визнання, а самого М.Дилецького назвали „першим знавцем гармонізації духовної музики”, що став на 
захист поліфонічного співу [5; 44]. 

Цей спів отримав велике значення та розповсюджений у навчальний закладах України. Відомо, що 
в 1604 році у Львівських братчиків був свій хор, який навчався партесному співу, щоб його можна було б 
протиставити пишному католицькому богослужінню „як щось самобутнє й рівноцінне за емоційним 
впливом” [64; 49]. 

Кращі надбання братських шкіл здобули своє подальше вдосконалення i збагачення в діяльності 
Києво-Могилянської Академії, яка вважалася осередком духовності українського народу i всієї Східної 
Європи. П.Козицький, аналізуючи умови навчання i виховання в Києво-Могилянській Академії, 
зазначав, що високий рівень розумової підготовки академістів витончував їхнє музичне чуття, надавав 
йому „мудрості” [8; 57]. 

Саме хоровий спів українців завжди славився музичністю, особливою „приємністю” голосів, якими 
часто поповнювалися імператорські оперні трупи, придворні капели Москви та Петербургу. Серед 
випускників – велика кількість музикантів, регентів, кваліфікованих півчих, учителів музики, навіть 
теоретиків i композиторів: В.Сербжинський, І.Несторович, С.Лободовський, автори відомих партесних 
концертів, кантів i пісень – Й.Загвойский, Д.Ростовський, Г.Сковорода, М.Березовський, А.Ведель та 
інші. 

Серед жанрів духовної музики, що виконувалися поза богослужінням, особливо популярними були 
канти, псальми – основними ознаками яких є чіткість куплетної форми, багаторазові повтори слів чи 
фраз, дво-триголосне викладення хорової фактури.  

Кінець ХVІІІ ст. характеризувався затвердженням суто національного музичного стилю в творчості 
вітчизняних композиторів. Виховання засобами православної духовної музики мало певні позитивні 
наслідки саме для майбутніх вчителів, педагогів як носіїв морально-етичного та естетичного прикладу 
для молодшого покоління.  

У ХІХ століття відбувається поступова еволюція в бік „світського музикування”, жанр духовної 
музики на той час став самостійним. З’являються оригінальні твори М.Лисенка, такі як псальма 
„Пречиста Діво, мати Руського краю”, кант „Хресним древом”, „Херувимська”, духовний гімн „Боже 
великий єдиний”. 
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Вплив фольклорних та професійних традицій, національного стилю на духовні твори ознаменував 
появу нової школи українських композиторів: М.Вериківський, П.Демуцький, П.Козицький, Ф.Колеса, 
О.Кошиць, М.Леонтович, Я.Лопатинський, С.Людкевич, П.Підгородецький, Я.Степовий, К.Стеценко та 
інші. 

Наприкінці ХІХ – початку ХХ століття в Україні здійснена спроба повернути церковно-
богослужбове мистецтво до його першоджерел. Духовній музиці надавалося великого виховного 
значення у справі єднання школи і церкви як значної державної проблеми. Все частіше звучать невідомі 
для багатьох твори М.Вербицького, С.Воробкевича, В.Петрушевського, А.Рачинського. 

Значний внесок у розвиток музичного мистецтва, зокрема духовної музики здійснила еміграція – 
численні діаспори, що виникли в 20-х роках ХХ століття і не втратили зв’язків з Україною (І.Гарднер, 
А.Гнатишин та інші). 

Перші наукові праці М.Бражникова, В.Бєляєва, М.Успенського, М.Металова, І.Гарднера 
присвячені духовній музиці, церковному співу, почали з’являтися вже у 40-60-х роках ХХ ст. Проблему 
давньоруського, партесного співу починають досліджувати музикознавці С.Скребков, В.Протопопов. В 
Україні однією з перших звертається до духовних творів Н.Герасимова-Персидська, наголошуючи, що 
саме партесний спів відповідав художнім принципам тогочасної української літератури, живопису, 
архітектури, а звучання цієї музики органічно поєднувалось з бароковим стилем мислення [4; 18]. 
Значний вплив на розвиток партесного стилю мала українська пісенна культура, що забезпечила процес 
прискорення народження нового жанру – духовного хорового концерту. 

У середині 70-х років у деяких консерваторіях відкриваються відділення співочої палеографії, на 
засіданнях яких висвітлюються різноманітні питання щодо історії дослідження та використання 
духовних творів. 

Наприкінці ХХ століття зростає чисельність композиторів, що має у своєму добутку твори 
духовної тематики: А.Білаш, М.Дремлюга, Л.Дичко, В.Польова, В.Ручак, М.Степаненко, В.Степурко.  

Прогресивні діячі ХХ століття стверджували, що наука в поєднанні з мистецтвом, а саме з 
православною духовною музикою, сприяє вирішенню найважливіших завдань виховного процесу. Тому 
в наш час, ця музика повинна розглядатися тільки як предмет богослужіння, а і як предмет світського 
викладання у справі релігійного, морального, етичного виховання людини. 

Отже, знайомство з історією розвитку музики та співів дасть новий імпульс вивчення такого 
пласту музичної культури, як „духовна музика” і сприятиме формуванню нового мислення та 
світосприйняття у представників різних народностей та культур. 
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Резюме 

Розглядаються питання становлення й розвитку духовної музики та співів від вітхозавітних часів, 
перших років християнства до наших днів; дається пояснення спільних та відмінних рис понять 
„музика”, „співи”. 

Ключові слова: церковна музика, історичний контекст, християнство. 

 
Summary 

In article questions of becoming of m development of a sacred music and singing from the antiquated 
times, first times of christianity up to now rise, the explanation of the general and various features of concepts 
„music” and „singing” is given. 

Key words: church music, historical context, christianity. 
 


